Exercice sur la distillation :

On désire séparer, en discontinu, I'éthanol contenu dans 1000 kg de mélange eau -
alcool a4 25% poids en alcool. On souhaite de plus récupérer 80% de 'alcool dans le
distillat. On dispose pour I'opération d'une colonne a 6 plateaux théoriques (dont le
bouilleur) et on choisit d'opérer de maniére a ce que le distillat ait un titre massique
en alcool de 90%.

1°) Déterminer le titre molaire et massique note xazeo de 'azéotrope sau-alcool.

2°) L'installation est démarree a reflux total. En considérant que la composition du
bouilleur est identigue a celle de la charge, soit 25%, déterminer la composition du
produit obtenu en téte avant que I'on ait commence a soutirer du distillat.

3%) Déterminer les masses, titres massiques, nombre de moles et titres molaires du
distillat, du résidu et de la charge.

4°) Vérifier que pour obtenir la qualité de distillat souhaitée, il faut appliguer un taux
de reflux d'environ 3,5 en début de rectification, et de 7 en fin de rectification.

Données: courbe d'équilibre liguide-vapeur du mélange eau-éthanol; Méth=46g.mol-
1; Meau=18g.mal-1;

1°) xazmol=88%, xazmass=95%, 2°) xB,imol=11.54%, xD,imol=81.5%, xD,imass=91.8%,
3°) D=222 kg, xDmol=77.9%, W=778 kg, xWmol=2.61%, 4°) Rini=3.5, Rfin=7;
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un mélange est alimenter & une colonne de distillation continue, la fraction molaire
du phénol est 0,35, 'o-crésol est 0,15, le m-crésol est 0,30 et les xylénols est 0,20. Un
produit est exige avec une fraction molaire du phénol de 0,952, du l'o-crésol 0,0474
et du m-crésol 0,0006. Si la volatilité au I'o-crésol du phénol est 1,26 et de m-crésol
est 0,70, estimez combien de plateaux théoriques seraient exigés a reflux total.

n=13.5

On désire rectifier en continu dans une colonne a plateaux fonctionnant a pression
atmosphérigue un mélange méthanol - eau a 60% poids de méthanol. L'alimentation
est liquide a son point d'ébullition, son débit est F=2000 kg.h-1. On souhaite un




distillat de titre massigue en méthanol xD=98% et un résidu de titre massique en
méthanol xW=2%.

1°) Déterminer tous les débits et compositions massiques et molaires, les présenter
dans un tableau.

27) Déterminer le nombre minimal de plateaux théorigues pour réaliser la separation
a reflux total.

37) Déterminer le taux de reflux minimal pour réaliser la séparation demandée.

4°) Déterminer, pour un taux de reflux egal a 1,4 le nombre de plateaux théoriques
necessaires et le plateau d'alimentation (les plateaux seront numerotés de bas en
haut, le bouilleur étant le plateau n®1)

5°) Faire le schéma détaillé de 'installation en respectant les points suivants:
*|a colonne fonctionne & pression atmosphérigue,
s|e condenseur est 3 faisceau tubulaire horizontal, I'eau circule coté tubes,

*|es condensats, recupéras dans un ballon de reflux, sont repris par une pompe
centrifuge en charge.

#|e rebouilleur est alimenté par de la vapeur vive et fonctionne en thermosiphon.

*|'alimentation est préchauffée a son point d'ébullition dans un échangeur
multitubulaire par une partie du résidu, I'autre partie bypassant I'échangeur.

*|a temperature de téte de colonne est régulée par action sur le debit de reflux.
*|a température de fond est régulée par action sur la vapeur de rebouillage.
sprévoir toutes les régulations et equipements de sécurité nécessaires.

Données: courbe d'équilibre liguide-vapeur du mélange eau-méthanol;
Mmeth=32g.maol-1; Meau=18z.mol-1;

1°) xFmol=45.7%, xDmol=96.5%, xWmol=1.13%, F=81944 kmol.h-1, D=38347 kmol.h-
1, W=43596 kmol.h-1; 2°) NETmin=5+bouilleur; 3°) Rmini=0.668; 4°) NET=8+bouilleur,
alimentation sur le plateau n®3.



